

# 教育能从疫情应对中收获什么

据新华社 盼望已久的全面复学消息终于传来——8月20日,教育部明确“全面恢复教育教学秩序”。这是教育经历疫情淬炼以来第一次全面重启。

面对新学期新起点,若能以疫情为镜瞄准“病灶”发力,谋划教育升级之路,或能成就更加开放、更有质量的学校教育。

## 疫情埋下变革的种子

苹果公司创始人乔布斯生前曾有著名的“乔布斯之问”:为什么计算机改变了很多领域,对学校教育的影响却小得令人吃惊?这不仅是对技术,更是对教育,特别是对教育理念和教育改革实践的考问。

显然,如果想要看到教育生产力的显著提高,就需要实施有技术支持的重大结构性变革,而不是渐进式的修修补补。疫情期间的教育,让我们看到了这种变革的曙光。

停课不停学、停课不停教,让课堂教学从“面对面”变成“屏对屏”,更让知识的获取方式、传输方式,还有教与学的关系发生明显变化,一项规模庞大的教育实验由此展开。

有观点认为,这个实验意味着我国可能正在经历全球最大的信息化基础设施升级改造工程和师生信息素养提升的培训工程。工程影响之深远难以估量。

学生返校后,这一变化未必持续,但大部分老师或因这次“触网”体验,消除了对新技术的恐惧和排斥,催生更多线上线下混合教学——老师会把现场教学和网络教学的各自优势更加灵活地结合起来,实现教学效果的优质升级。

从这个意义上,疫情中的停课不停学,为教育埋下了变革的种子。富有远见的学校管理者要抓住这个机遇,适时给种子浇水施肥,静待它发芽、开花,结出硕果。

## 学校教育与校外培训如何融合

疫情之下,校外培训与学校教育呈现出各方乐见又难得一见的和谐。

延期开学决定发布后,一些校外培训机构迅速推出线上课程,有的向学校伸出橄榄枝、主动开放技术平台争取合作共赢。学校网课上线后,不少家长反馈,孩子可以在学校课程和

校外培训课程之间自如切换,相比过去在学校和培训机构之间奔波节省了不少时间,也减轻了学习负担。这不禁引人重新思考校外培训与学校教育的关系。

作为学校教育的补充,近年因加重学生课业负担被列入专项整治。专项整治对建立规范有序的校外培训市场发挥了重要作用,但并未彻底解决人民群众反映强烈的学生负担过重问题。

在部分家长看来,那些拥有先进教学理念和教学方法的培训机构,其实也是学生成长过程中的刚需。对于这部分家长,校外的刚需与学校教育刚性的时间安排和学业任务叠加,才是导致学生负担居高不下的主要因素。

这也提醒我们在处理校外培训和学校教育的关系上,不仅要规范校外培训,还要强化学校教育的主阵地,让学校教育与校外培训融合发展。疫情期间二者的和谐互动为未来融合发展提供了重要启示。一方面,学校教育要从校外培训中汲取科学合理的养分,以宽广的胸怀和奋进的姿态巩固主阵地。另一方面,一些优秀的校外培训内容和先进教学模式,可以通过合作方式进入学校教育体系,增强学校教育活力,同时减少学生家庭在校外培训上的投入和负担。

## 重新定位体育

抗疫实践证明,战胜疫情最有效的药是健康的体魄。健康的体魄相当于“1”,没有这个“1”,其他追求无从谈起。

体育是一种将体质意志和精神教育有机融合的教育手段,对塑造健康的人格意义非凡。然而,由于认识差异,各地各校对体育的重视程度参差不齐,有些学校的体育课甚至经常被文化课挤占。

近年,我国就加强学校体育工作采取不少措施,贯彻“每天锻炼一小时”,强化“健康第一”理念,但效果还不够理想,根源在于错位的办学政绩观。

疫情倒逼我们重新思考体育和全面育人的关系。社会层面其实不乏对学校体育的质疑之声,其主要考虑是,教育的目标是培养合格的社会主义建设者和接班人,假如在学生步入大学前,就一个个成为“小胖墩”“小眼镜”,显然不符合对建设者和接

班人的素质要求。

未来要促进孩子拥有健康的体魄,亟待学校从更高层次认识并定位体育,以体育为本,促进德智体美劳五育融合推进,这就需要学校在教育内容和课程体系方面做出系统性重构,而不是简单的课时调整,这无疑是一场深刻的教育革命。

## 把家事国事天下事有机纳入教学

疫情期间出现了一个热词:“在经历中学习”。

我们看到,学生会主动了解传染病防治知识和方法,积极思考人与自然的关系,还在感受最美逆行者的感人事迹中,思考如何承担个人的社会责任;还有学生在见证疫情防控阻击战中领悟到,战胜疾病最终要靠科学,有效防治必须有法治和诚信的基础……这些学校教育希望达成又很难呈现的理念认知,在疫情这一社会大课堂得到良好呈现。

这不禁引人重新思考学校小课堂与社会大课堂的关系。学校教育最大的特点是教学内容体系化,有助于学生建立系统知识结构,但封闭的体系也会削弱教育的有效性。社会大课堂能有效弥补这一不足,但实践中学校小课堂缺乏与社会大课堂的互动。

这些年我们在促进二者互动上下了很多功夫,但问题亦不少。一些老师仍然只关注教材体系,不关心联系社会,课堂上习惯用空洞的说教育人,鲜少解答学生的现实困惑。这种情况在自然科学领域表现为单纯给学生传授课本知识,鲜少联系生活问题,更缺乏用课本知识解决现实问题的指导,结果导致学生所学非所用,学校所教脱节于现实。

未来学校若能实现社会大课堂和学校小课堂的良性互动,就能在加强和改进学生思想教育方面事半功倍。为此需继续加大机制创新,把家事国事天下事有机纳入教育教学,把生产生活的生动实践转化为鲜活课堂,让教与学能更多基于现实场景发生,所能用所用。

疫情促使人更清醒地思考一些问题。如果这些教育思考将来能转化为一些行动,促成学校改变,迎来我们期盼中的系统升级,则不得不说是源自这场疫情的意外之喜。 ■狄涛

## 中国红十字会总会、教育部:

# 将心肺复苏纳入教育内容

中国红十字会总会和教育部近日联合印发《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》

将 学生健康知识 急救知识 特别是 心肺复苏 纳入教育内容

## 通知指出

学校红十字工作要把健康教育作为素质教育的重要内容,针对青少年生理、心理特点,积极开展红十字应急救护培训

## 通知要求

要普及志愿服务理念,吸引更多青少年就近就便参与志愿服务,积极组织青少年参加国际国内红十字青少年交流活动



新华社发(边纪红制图)

研究称格陵兰岛冰盖融化越过临界点

# 降雪已跟不上融冰速度

据新华社 据法新社哥本哈根8月17日报道,美国俄亥俄州立大学发表的一份声明说:“格陵兰岛的冰川已经越过某种意义上的‘临界点’,在目前情况下,每年补充冰盖的降雪无法赶上冰从冰川进入海洋的流失。”俄亥俄州立大学多名人员参与的这一研究发表于8月13日出版的《地球与环境通讯》杂志上。

报道称,格陵兰岛面积为200万平方公里,相当于法国面积的四倍,其85%的表面被冰覆盖。

丹麦气象研究所的气候学家露特·莫特勒姆说:“这项研究证实了许多其他研究的结果,表明冰山消融和崩解的综合作用是格陵兰岛在过去二三十年间大量冰流失的原因。”

报道称,科研人员在分析了40年来的数据后说,在上世纪80年代和90年代,该岛冰盖每年流失约4500亿吨冰,而降雪弥补了这些冰的流失。

但是,本世纪以来冰融的速度加快了,每年流失的冰量已经达到5000亿吨,降雪已经无法对其充分弥补。

该研究报告说:“在21世纪,格陵兰岛冰盖正在加速流失,令其成为海平面上升的最大单一因素。”

事实上,融冰会导致更多的冰融化,因为冰雪能将阳光反射回太空,而在冰盖上层集中的融水比冰雪更能吸收太阳的辐射。

报道称,此外,冰的流失会使永久冻土暴露在外,永久冻土解冻后会向大气中释放出高浓度的温室气体,阻碍热量排放。

因此,融冰不仅是全球变暖的征兆,也正在成为全球变暖的推动因素。

莫特勒姆还说,已发布的研究结果表明,“即使我们将气温(和温室气体排放)稳定在目前的水平,冰盖仍将继续融化,直到冰盖大小与气候再次达到平衡时才会停止”。 ■沈鹏

# 塑料已存在于人体组织和器官中

据新华社 据埃菲社马德里报道,根据8月17日在英国化学学会秋季视频大会上发表的一份研究报告,污染地球所有元素(土地、水和空气)的塑料已经侵入人体组织和器官中。

报道称,尽管大部分塑料袋和塑料瓶在环境中降解,但一些不可生物降解的碎块或微塑料仍留存在环境中,最终被动物和人类通过进食、饮用或呼吸摄入。

报道指出,微塑料是指5毫米以下的塑料碎片,而纳米塑料则更小,直径小于0.001毫米。这些细小颗粒物会在野生生物和动物体内引起炎症、癌症和生育问题,但目前很少有研究评估其对人体健康的影响。

一些研究证实,塑料可以穿过人的胃肠道,但本研究报告的作者想弄清楚这些细小颗粒物是否会在其他人体器官中积累,以及这会产生什么影响。

为此,他们分析了47个组织样本,这些样本来自大脑,以及四个最容易被微塑料渗透的器官:肺、肝、脾和肾。

与此同时,他们设计出一套计算机动程序,将塑料微粒计数信息转化成质量和面积单位数据。实验室负责人罗尔夫·霍尔登表示,这套程序向全体开放,以便其他研究人员能够分享他们的成果,以及创建一个开放的数据平台,使科学家们能够“比较各器官和人群在不同时间和不同地理区域的受影响程度”。

借助这种方法,研究人员在人体组织中检测出数十种塑料成分。并且研究结果证实,所有样本中都存在塑料。

报道称,人体组织捐赠者详细提供了他们的生活方式、饮食习惯和职业暴露等信息。霍尔登表示,这将有助于明确哪些是“暴露在微塑料和纳米塑料中的可能来源和途径”。

研究报告的共同作者瓦伦·凯尔卡警告称:“我们不想危言耸听,但令人不安的是,这些无处不在且不可生物降解的物质可以进入人体组织并积累起来,而我们不知道这会对健康造成哪些可能的影响。” ■沈鹏

# 为何单克隆抗体被寄予厚望

据新华社 近来,科学界对单克隆抗体防治新冠病毒感染的作用寄予厚望。甚至有专家认为,单克隆抗体疗法可能先于疫苗,在遏制新冠大流行中发挥重要作用。

那么,究竟什么是单克隆抗体,它又是如何发挥预防和治疗新冠的作用?

目前还没有针对新冠病毒感染的特效药。实践中效果较好的一种治疗思路是血浆疗法,即提取新冠康复者的血浆为感染者注射治疗。康复者血浆中有能够识别新冠病毒的抗体,可以对抗感染者体内的病毒。但这种疗法难以大规模应用。于是科学家考虑鉴定出康复者血浆中可有效中和新冠病毒的特异性抗体,然后通过克隆单一细胞的方式大量生产这种抗体,这就是单克隆抗体。

单克隆抗体又被称作“生物导弹”,能像导弹那样精准识别并摧毁致病抗原。此前相关技术已在疾病诊断、抗感染与抗肿瘤等方面发挥重要作用。如今,单克隆抗体也被视为防治新冠病毒感染最有希望的选项之一,全球多家科研机构正积极推进相关研究。

中国科学院微生物研究所与上海君实生物医药科技股份有限公司

等单位共同开发的重组全人源抗新冠病毒单克隆抗体注射液已于6月宣布进入I期临床试验。

中国军事科学院军事医学研究院陈薇院士等研究人员6月在美国《科学》杂志在线发表论文说,他们发现了首个靶向新冠病毒刺突蛋白N端结构域的高效中和单克隆抗体,这为新冠药物研发提供了新的有效靶点。

据英国媒体7月报道,英国阿斯利康制药公司计划启动一种抗体疗法临床试验,并提出,希望3分钟的单克隆抗体注射可在最长6个月内防止新冠病毒感染。

美国制药企业礼来公司8月3日宣布启动一项新冠抗体疗法3期临床试验,以验证其研发的一种针对病毒刺突蛋白的单克隆抗体能否有效预防新冠病毒感染。这种抗体名为LY-CoV555,是从美国一名早期新冠康复者的血液样本中分离而来。此外,美国再生元制药公司开发的由多种单克隆抗体组成的抗新冠“鸡尾酒”疗法也已开始临床试验。

美国《科学》杂志网站近日刊文指出,可预防和治疗新冠感染的单克隆抗体临床试验进展可能快于新冠疫苗相关试验进展。按照礼来公司

副总裁阿贾伊·尼鲁拉的说法,单克隆抗体有望在新冠疫苗问世前发挥“桥梁”作用。

文章还认为,单克隆抗体可能比瑞德西韦、地塞米松等有助治疗新冠的药物更有效,不仅可用于保护一线医护人员免受感染,还可用降低新冠住院患者病情的严重程度。美国斯克里普斯研究所免疫学专家丹尼斯·伯顿乐观地表示,他认为一次性注射单克隆抗体足以保护人们在数月内免受新冠病毒感染。

虽然都能起到防护效果,但疫苗和单克隆抗体的作用机理不同。简单来说,疫苗属于抗原,作用是刺激机体产生免疫力,以起到预防作用,这是一种主动免疫;而直接输入抗体属于被动免疫,可使机体立即获得免疫力,但通常维持时间较短,一般用于治疗或在特殊情况下用于紧急预防。

此外,利用单克隆抗体治疗新冠还面临成本上的挑战。全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利表示:“这种疗法的价格不太可能在不久的将来降到在全球范围内负担得起的水平。”因此,如何改进方法,降低单克隆抗体生产成本也是现阶段需要解决的问题。 ■郭洋尚昊